NASIONALE SENIOR SERTIFIKAAT-EKSAMEN
AANVULLINGSEKSAMEN — MAART 2019
assessment matters

FISIESE WETENSKAPPE: VRAESTEL |
NASIENRIGLYNE

Tyd: 3 ure 200 punte

Hierdie nasienriglyne is voorberei vir gebruik deur eksaminators en sub-
eksaminators. Dit word van hulle almal verwag om 'n standardisasie-vergadering
by te woon om seker te maak dat die riglyne konsekwent geinterpreteer en
toegepas word tydens die nasien van die kandidate se antwoordstelle.

Die IEB sal nie deelneem aan enige besprekings of korrespondensie oor enige
nasienriglyne nie. Dit word erken dat daar verskillende menings kan wees oor
sommige sake van beklemtoning of detail in die riglyne. Dit word ook toegegee
dat, sonder die voordeel van die bywoning van die standardiseringsvergadering,
daar verkillende interpretasies kan wees van die toepassing van die
nasienriglyne.
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VRAAG 2 KINEMATIKA
21 2.1.1 versnelling is tempo van verandering van snelheid.
2.1.2 9,8m.s? af

2.1.3 vi=vit gAt
0 =15 +(-9,8). At (subst)
At=1,53s

2.1.4 Ax = vt + V5 gt
=15(1,53) + % (-9,8)(1,53)? op is +
=11,47m
OF Opsie 2:
Oppervilak onder v/t grafiek = Ax

Oppervlak van 'n driehoek = %b h= % x1.53%x15=11,48m
Ax=11,48 m
2.1.5 v = v +2gAx
(-34)% = 15% + 2(-9,8)Ax (tekens korrek vervang)
Ax =-47,5m (grootte)
2.1.6 sien memo van antwoordblad
2.1.7 sien memo van antwoordblad
218 t=272s
2.1.9 AisbokantB
2.1.10 verplasing word gegee deur oppervlak onder grafiek.

Oppervlak ONDER AS (verplasing afwaarts vir B) > opperviak
onder X-as vir A
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2.1.11 Neem afwaarts +
Bal A: Ax = viAAt + %% gAt? Bal B : Ax = viAt + % gAt?
Ax = -15 At + 4(9,8)At% (1) Ax=15A (2)
Vervang 2 in 1. (metode)
1,5 At® = -15At +4,9 At
3,4 A —15At=0
At (3,4At—-15)=0
At=441s

2.1.12 sien memo van antwoordblad

2.2 2.2.1 spoed is tempo van verandering van afstand
2.2.2 spoed = afstand/tyd = 400 /105 = 3,8 m.s™

2.2.3 3,8m.s? wes

VRAAG 3 NEWTON SE WETTE

3.1 3.1.1 F,=200cos 30°=173,21 N regs
Fy =200 sin 30°=100 N af

3.1.2 Fn= mg+F, by implikasie
=40(9,8) + 100=492 N

3.1.3  Fts (maks) = UsFn
=0,4 (492) 96,8 N

3.1.4 Haar voet sal nie gly nie omdat Fp, < Fismaks)

3.2 3.2.1 Fpet = Fr — F (op kind-skaatsplank) (of by implikasie)

Fret=ma
55(2) =F;—80
Fi=190 N
3.2.2 asse benoem reguit lyn lyn sny x-as (nie deur oorsprong)
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3.2.3 Die kind hou aan om vorentoe te beweeg wanneer T verwyder word
en hou ook aan om vorentoe te beweeg wanneer die bord die klip
tref omdat die kind nie 'n netto krag ervaar nie.

3.2.4 Newton se eerste wet

VRAAG 4 MOMENTUM, WERK, ENERGIE EN DRYWING

41 4.1.1 Die werk gedoen deur 'n netto krag is gelyk aan die verandering in
kinetiese energie

412 helling = &Y - AEK
AX  AX

Maar AEK =W et

AEK _ _

A—— Wnet/ AX maar Wnet/AX - Fnet

X
41.3 C: 180-88 _ 18,4 N metode gradiént
15-10

414 Ff = Ftoegepas - Fnet = 20 - 18,4 = 1,6 N
415 B

4.1.6 Die netto krag (gradiént) sal die kleinste wees wanneer die
wrywingskrag die grootste is.
B het die kleinste gradiént

4.1.7 gedeelte A
Opsie 1: vf = v + 2aAX
=0+ 2(1)(5) = 10
AEx =14 me2
60 = 1 m (10)
m =12 kg

Opsie 2:

Helling van die grafiek = % =12N

Fret= helling van grafiek =12 N

Fnetzma
12 =mx1
m =12 kg

4.2 4.2.1 Drywing is die tempo waarteen werk gedoen word
4.2.2 v =60 x 1000/3600 = 16,67 m.s™

4.2.3 Dit beteken dat die motorenjin energie omskakel teen 'n tempo van
60 000 Joules per sekonde
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4.2.4

4.3

P=Fv
60 000 = F(16,67)
F=3600N

v=19,44 ms™

MmVim + 0 = (Mp+my) Vs

1500 (19,44) = 7(1500) + my (7)
my = 2666,67 kg

VRAAG S5 VELDE
(a)
5.1 5.1.1 rigting van pyltjies
vorm \ f
5.1.2 gravitasiekrag ervaar deur 'n voorwerp by or napy aie opperviak van
die aarde
5.1.3 mg=0,002 x 9,8 =0,0196 N af
5.1.4 'n Vektoehoeveelheid is een wat beide grootte en rigting het
5.15 Fspanning
I:elektrostaties .
I:gravitasie/ gewig
5.1.6 Die aantrekkingskrag of afstotingskrag tussen twee ladings is direk
eweredig aan die produk van die ladings en omgekeerd eweredig
aan die kwadraat van die afstand tussen hulle
5.1.7 Fw=Fy3=0,0196 = Frsin 70°
~ Fr=0,0196/sin70° = 0,0208 N (or 0,021 N)
Frh = F elektrostaties
Fe|ektrostaties 0,0208 COS 700 = 7,11 X 10-3 N
Felektrostaties = er];QZ
7,11 x 10° =9 x 10° Q% / 0,01?
Q=8,89x10°C
5.2 Oaarde = Gg::;jegsaturnus = (:19121:% =94/81 Qaarde = 11,37 m.s?
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VRAAG 6 ELEKTRIESE STROOMBANE

6.1

6.2

6.3

6.4

6.5

6.6

6.7

6.8

tempo van vloei van lading.
P=1°’R=2,31°.10 = 53,36 W
emk =IR +1Ir
30 =2,31 R +2,31(2)
Reks= 11,99 Q (= 11,987 ohm) dus R=1,99 Q
oV
Opsie 1.
V,=1R =2,31(11,987) = 27,69 V
Opsie 2:
Vo= Emk—Ir
=30-(2.31x 1)
=27.69V
weerstand is opposisie/teenstand teen die vloei van lading.

6.7.1 neem af

6.7.2 As stroombaan R toeneem sal | afneem | = V/IR

As | afneem sal P afneem omdat P = I°R en R konstant is

6.8.1 Rparallel = produk /som = (5 x 10)/(5 + 10)

(Of 71 = l+i Rparallel =3,330Q
R parallel 5 10

Emf = I(R+r)

30=1(13,33+1)

I=2,09 A

6.8.2 Vi =Rpaale 1 =3,33 x2,09=6,97V
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VRAAG 7 ELEKTRODINAMIKA

7.1 7.1.1 magnetiese vloedkoppeling is die produk van die aantal windings op
die spoel en die vloed deur die spoel.

7.1.2 ¢ =BAcosO en oppervlak van P = nr’opperviak van Q = n(Zr)2 =
2

4rr

@p =B nr? ®o =2B4nr?
P ~Bar? /2B (47r?) = = 0,125
P 8

7.2 7.2.1 Daar is 'n veranderende magnetiese vioedkoppeling deur die spoel

7.2.2 cos grafiek (mag begin met 'n negatiewe emk) P Q R S T korrek
asse benoem
(slegs een punt as dit 'n sin grafiek is)

Ay

emk

T
-
an

rotasies

7.3 7.3.1 elektriese energie na kinetiese (meganiese) energie
7.3.2 Flemming se linkerhand motorreél
7.3.3 anti-kloksgewys
7.3.4 splitring kommutator — dit stel die spoel in staat om aan te hou
roteer/draai in een rigting
Dit doen dit deur die rigting van die stroom te verander in die spoel

elke halwe rotasie.

VRAAG 8 FOTONE EN ELEKTRONE

8.1 Die werkrksfunksie is die minimum hoeveelheid energie benodig om 'n
elektron vry te stel uit die oppervlak van 'n metaal.
8.2 frekwensie van invallende straling

8.3 Gradiént = Ay J =J.s=N.m.s
AX S

8.4 W,=hf, =(6,6 x 10>*)(1,05 x 10™) =6,93 x 10*° J daarom sink

8.5 5 meVe? = hf — W,
(0,5)(9,1 x 10°3)(2,77 x 10°)? = (6,6 x 103*)(3 x 10°) /(475 x 10°) — W,
3,49 x 10 =4,17 x 10° —w,
W, = 3,82 x 10® J daarom is die metaal natrium.

Totaal: 200 punte
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